

合作共赢 未来可期

——第三届中非经贸博览会纵览

本报记者 杜海涛 罗珊珊

湖南长沙，第三届中非经贸博览会自6月29日开幕以来，中非友好合作、互惠互利的场景不断出现——

上午10点，长沙国际会展中心主展馆里客流涌动，咖啡、红酒、手工艺品等来自非洲的各类货品令人目不暇接。在综合展示馆，八大主宾国形象展各具特点，精彩纷呈。莫桑比克展馆里，一组组木雕展品别具风情；马拉维展馆的一侧，辣椒、黄豆等特色农产品整齐摆放；马达加斯加展馆正中的白色大树，灵感来自猴面包树……

在非洲企业和商品馆，电商平台 Kili-

mall 展台前，中非贸易商纷纷驻足停留。“我们既将物美价廉的中国商品带给非洲消费者，也将非洲的芦荟胶、红酒等特色商品带来中国。”展台工作人员介绍。这家成立于长沙的跨境电商平台风靡非洲，销售商品约100万种，服务超过1000万名消费者，仅在肯尼亚就提供了5000多个就业岗位。

主展馆外，展会气氛同样热烈。在分展馆高桥大市场，非洲好物网购节、非洲咖啡师冠军挑战赛、非洲好物推介会等形式多样，内容精彩的活动火热进行。博览会开幕前夕，南非驻华大使谢胜文来到这里，通过直播向消费者推介南非白葡萄酒、埃塞俄比亚咖啡豆等百余款特色产品。

展览之外，近40场各类活动同步举行，一批新成果、新合作集中发布，激发中非经贸合作更大潜力。

在中国—非洲国家卫生与植物卫生(SPS)合作论坛上，一系列助力农食产品输华贸易举措出台：提出建立中国—非洲国家SPS联络机制、加强各国检验检疫标准与规则对接、畅通非洲农食产品输华准

入“绿色通道”。海关总署副署长王令凌表示，中国海关将进一步与非洲国家相关部门深化检验检疫合作，扩大输华农食产品种类，合力推动中非贸易全方位、高质量发展，维护全球产业链供应链稳定。

在中非特色轻工产品(邵阳时尚用品)贸易对接洽谈会上，湖南(邵阳)中非经贸产业园与科特迪瓦出口署签署战略合作协议，双方将发挥各自优势，加强深度合作。中国轻工工艺品进出口商会会长王忠奇表示，中非关系深入发展，为扩大中非贸易特别是推动中非轻工产品贸易发展带来难得机遇。非洲市场近年来备受关注，是轻工外贸的沃土。商会将继续加强中非行业交流，促进中非轻工贸易，推动中非产业合作。

“中非优势互补，合作前景广阔”“我们希望扩大与中国的贸易，保持良好经贸关系”“非洲是重要市场，要继续拓展新商机”……合作共赢、共谋发展，成为博览会现场的广泛共识。

(相关报道见第七版)

车组新技术部件的技术可行性、性能稳定性。

CR450动车组的目标是更高速度、更加安全、更加环保、更加节能、更加智能。“我们获取了新技术部件在不同速度条件和桥梁、隧道、曲线等不同工况条件下的数据特征。”该负责人表示，新技术运用实现了动车组相关指标的新提升，高铁安全、功率、能耗、震动、加速性能、制动平稳性等重要指标将持续领先。

图为6月28日，福厦高铁湄洲湾跨海大桥，试验列车交会运行。

赵斯玮摄(人民视觉)

里运行，新技术部件各项指标表现良好。

国铁集团科技和信息化部负责人介绍，此次性能验证试验由中国铁道科学研究院集团公司、中国中车所属企业、北京交大、西南交大、中南大学等共同实施，开展57项科研试验，验证CR450动

新一代动车组新技术部件性能验证完成

单列最高时速453公里，试验成功！

本报北京7月1日电 (记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉：新一代动车组(CR450动车组)新技术部件性能验证试验圆满成功，动车组研制取得新进展。

6月28日，在福厦高铁湄洲湾跨海大桥，搭载新技术部件的试验列车以单列最高时速453公里、双向两列相对交会最高时速891公里运行；6月29日在福厦高铁海尾隧道，试验列车以单列最高时速420公里、双向两列相对交会最高时速840公



医疗质量直接关系到公众健康，是卫生健康事业发展的重要主题。国家卫生健康委、国家中医药管理局近日联合印发《全面提升医疗质量行动计划(2023—2025年)》(以下简称“行动计划”)，提出包括基础质量安全管理、关键环节和行为规范、质量管理网络等方面在内的28项具体措施和5个专项行动。全面提升医疗质量有哪些发力重点？如何切实提高群众对医疗服务的满意度？记者对此进行了采访。

专注质量安全——加强重点环节和领域日常管理

根据行动计划，我国二级以上医疗机构将开展为期3年的全面提升医疗质量行动。

“随着人民群众对健康的需求日益增强，医疗机构发展从过去的规模扩张转变到提质增效，管理运行方式也从粗放管理转变到精细化管理。”北京大学第一医院院长杨尹默表示，此次行动计划针对医疗质量安全领域的一些薄弱环节提出了具体举措，特别是强化重点环节和重点领域的日常管理，将进一步夯实质量安全管理的

责制，加强门急诊专业和技术力量配备，优化门急诊诊疗工作流程、门诊疑难病例会诊和多学科门诊诊疗服务，加强手术、化疗、输液等门诊服务的质量安全管理。

在提高日间医疗质量、保障手术质量安全等方面，进一步完善日间医疗质量管理组织体系，加强日间医疗病种和技术管理，强化日间医疗科室和医师审核授权管理；全面加强手术患者术前评估、麻醉评估，落实术前讨论制度等。

“行动计划对加强急诊、门诊、日间、手术、患者随访等环节的质量安全管理，对医护人员准入、药品管理等多方面，予以再次强调，具有可执行性和可操作性，将进一步助力医疗机构坚持安全底线，促

间形成合力，进而提高临床诊疗效率。”北京大学第一医院已建立多个专科及多个病种的多学科协作诊疗团队。”杨尹默认为，这样的服务模式有利于让患者享受规范化、个体化的治疗方案，避免治疗不足和治疗过度。

据了解，行动计划设立了手术质量安全提升行动、“破壁”行动、病历内涵质量提升行动、患者安全专项行动、“织网”行动5个专项行动，就手术质量安全、建立“以疾病为链条”的诊疗模式、病历内涵质量、患者安全管理、质控体系建设5个方面提出了具体工作要求和目标。

“5个专项行动将从不同方面提高医疗质量安全内涵。”倪如暘表示，“这不仅

今后3年落实28项具体措施和5个专项行动

全面提升医疗质量 提高群众满意度

本报记者 杨彦帆

进公立医院高质量发展。”杨尹默说。

以患者为中心——提升诊疗能力和质量安全水平

“行动计划体现了以患者为中心的理念，最终要落到保证患者诊疗的质量和安全的上。”北京老年医院副院长倪如暘说，按照行动计划，医疗机构要进一步打破传统学科划分和专业设置壁垒，以多学科协作为基础，探索专病中心建设，为患者提供重大疾病诊疗一站式服务。多学科协作模式能够促使多科室之

要求提升医疗质量安全管理精细化、科学化、规范化程度，也要进一步优化医疗资源配置和服务均衡性。”根据行动计划，到2025年末，要实现全国三级医院手术患者住院死亡率明显下降、全国急性脑梗死再灌注治疗率提升至45%、病案首页主要诊断编码正确率不低于90%等目标。

强化质量控制——进一步扩大医疗质控工作范围

行动计划提出，卫生健康行政部门规

高质量发展调研行

绚丽的晚霞层层叠叠，明净的湖面波光粼粼。望着满山青翠，福建省漳州市长泰区岩溪镇高濂村村民吴传花感叹：“以前的养殖场，现在变得这么美，真像是在做梦！”

位于长泰区的古农农场白石作业区，几年前还是一片无序养殖区，经过生态治理修复，蝶变为花坞里现代农业产业园。“现代特色农业、农业创新旅游两大板块，带动周边300多名农民就地就业，平均月薪4000元左右。”产业园董事长唐炳昆介绍。

福建是全国首个国家生态文明试验区。2021年3月，习近平总书记福建考察时指出：“这些年，福建更加郁郁葱葱了。绿色是福建一张亮丽名片。要继续努力，让绿水青山永远成为福建的骄傲。”牢记总书记嘱托，福建坚定不移走生态优先、绿色低碳发展之路，牢牢守住生态保护红线。

颗粒物1.62毫克/立方米，二氧化硫3.46毫克/立方米，氮氧化物28.78毫克/立方米……漳州市三宝钢铁超低排放实时监控平台显示，各项监测指标均大幅低于排放标准。该公司累计投入近20亿元，用于超低排放改造及工艺技术提升。同时，下大力气开展绿化，厂区绿草如茵，空气清新，绿化率达40%以上。

坚持协同推进降碳、减污、扩绿、增长，福建着力推动生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

福建实施生态环境分区管控，将全省“网格化”划分为791个优先保护单元、835个重点管控单元、135个一般管控单元，在空间布局上明确、规范各地产业发展方向。同时，严格落实生态环境准入清单，把环境容量作为项目引进的重要依据，坚决防止引进项目时出现污染转移等问题。

仲夏时节，闽江河口湿地国家级自然保护区鸟鸣阵阵。放眼望去，沙洲上草木葱茏，水鸟悠闲觅食。

为保护好闽江河口湿地，福州叫停不合理建设项目、健全湿地保护规章制度、划定管控红线，开展系统性保护和治理。“这里是我国东南沿海优良的河口三角洲湿地，对维护福州生态平衡、保障福州生态安全具有重要战略意义。”保护区管理处总工程师林文波介绍，保护区已累计记录鸟类313种、数量超5万只，包括中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭等9种珍稀濒危鸟类。

流域面积1700多平方公里的木兰溪是莆田市的“母亲河”。过去，由于上下游落差大、河床淤高排水不畅，木兰溪水患严重。莆田市统筹水灾害防治、水资源配置、水生态修复、水环境治理等“四水共治”，推动水文化、水经济融合发展。2020年，木兰溪通过水利部开展的示范河湖建设验收。

“去年，全省水、大气、生态环境质量保持优良并持续居全国前列。”福建省生态环境厅厅长许碧瑞说，“我们将深化生态省和国家生态文明试验区建设，让绿色成为福建高质量发展的鲜明底色。”

(本报记者王影迪、张博岚、翁宇菲参与采访)

(上接第一版)

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。

河南红旗渠干部学院教师李媛表示，党的二十大报告以必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下“六个必须坚持”首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径，深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。“我们要掌握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，才能更好在新时代伟大实践中探索出面向未来的理论和制度创新。”

时代是思想之母，实践是理论之源。一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。

武汉大学马克思主义学院院长沈壮海表示，习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想，这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量，强力推动着新时代的伟大复兴。

正值暑期，遵义会议会址，参观者络绎不绝。“总书记强调要及时科学解答时代新课题，这对于我们如何推进理论创新具有重要指导意义。”遵义会议纪念馆馆长周俊南表示，坚持理论联系实际、实事求是，是遵义会议留给我们的精神财富。我们要用好遵义会议历史经验，在以后的工作中注重历史和现实、理论与实践相结合，坚持在实践中发现真理、发展真理，用实践来实现真理、检验真理。

近期，南京大学马克思主义学院“走乡村、访小院”暑期社会实践团即将前往河北、云南等地，围绕科技小院赋能乡村振兴开展调研，立志将理论研究扎根祖国大地。

“正如习近平总书记强调‘推进理论创新是实践基础上的理论创新，而不是坐在象牙塔内的空想’，理论若脱离实践，实践必然抛弃理论。”在该校哲学系教授孙乐强看来，当前，面对“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景，我们要扎根实践，把脉问题，将党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去，对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出切合实际的正确答案。

总书记在讲话中创新性地提出推进理论的体系化、学理化，令马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰深感振奋：“这个新提法的内涵是要求党的创新理论要像马克思主义经典理论那样，以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。”

习近平总书记对马克思主义理论研究和建设工程提出明确要求。严书翰说：“我们要不断深化理论研究阐释，把对习近平新时代中国特色社会主义思想进行体系化、学理化研究作为重要任务，这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。”

上海市兴业路76号，中共一大会址。众多参观者从各地赶来，在党的诞生地庆祝中国共产党成立102周年。

在上海大学教授李斌看来，习近平总书记的重要讲话对理论工作者开展党的创新理论研究具有启示意义。“理论工作者应植根本国、本民族历史文化沃土，在中国式现代化的伟大实践中，不断深化对党的理论创新的规律性认识，从中国与世界互动、中国与全球互融中，发扬历史主动精神，积极探索，取得更多更好的理论创新成果。”

理论来自人民，理论造福人民。习近平总书记强调，要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的永不枯竭源泉。”中共四川省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示，理论创新只有植根群众实践的沃土，才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求，进而展现出旺盛的生机与活力。

“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关关党委副主任吴天斌表示，在推进理论创新的过程中，我们要尊重人民首创精神，推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

(新华社北京7月1日电 新华社记者)

走生态优先、绿色低碳发展之路

福建牢牢守住绿水青山

本报记者 蒋升阳 付文

政策解读